

旧大野木场小学受灾校舍

大野木场小学于 1882 年成立以后，很快便成为了当地社区活动中心，家长和社区邻里经常会去学校和学生一起参加节日庆典和体育赛事。1991 年，这座建筑被一波火山碎屑流击中，内部被完全摧毁。灾后，为了纪念 1990~1995 年间平成火山大喷发带来的创伤，校舍一直保持着灾难降临那一刻的原样。

火山喷发最具破坏性的是火山碎屑流、土石流和快速移动的火山泥流。火山碎屑流是指以极快速度流动的高温气体、火山灰和火山岩的混合物。1991 年上半年，岛原半岛的火山喷出大量熔岩，形成了不稳定的熔岩穹顶。1991 年 6 月 3 日，一个穹顶坍塌，引发了大规模的火山碎屑流，共造成 44 人死亡。所幸学校逃过一劫，让里面的人得以避难。之后附近一带很快被宣布为危险区域，学校也被迫关闭。

1991 年 9 月 15 日，又一个熔岩穹顶坍塌，这次学校也没能幸免于难。虽然碎屑流中大部分岩石和砂砾流向了学校后面的山谷，但校舍还是被火山灰和火山云击中，引发的大火使得玻璃碎裂，金属扭曲，周边植物也焦枯一片。

这所学校现在被当作一处自然大灾害的遗存保留下来，它既是火山威力的见证，又是对全员平安的感恩。空洞的校舍旁，被大火烧焦的银杏树第二年又萌发了新芽，它被视为希望和复兴的象征。